



Вместе весело шагать

Дневник Дениса

Сегодня обычный день, я ездил на улице. Народу на конюшне было немного, и под конец занятия манеж оказался свободен, тогда я решил поупражняться там на импульс на галопе. Зонтик был уже размят, как раз подошло время галопе. Честно говоря, мне было не по себе, я еще никогда не сидел на лошади, скачущей галопом

безо всякого управления. Ну ладно, дальше манежа все равно не увезет. Сначала все же решил проехать рысью, чтобы освежить коню память об этом упражнении. И тут возникла неожиданная проблема. Манеж большой и пустой, так что Зонт решил просто встать на стенку и рысать по ней, нарезаая круги. После третьего круга я немного заскучал. Как можно

учить коня чутко реагировать на шенкель при поднятии в рысь, если он и не думает останавливаться, а тупо нарезает круги? Тогда я решил немного изменить условия. После начала рыси, метров через 30, я сделал остановку, давал прошагнуть, а потом снова поднимал в рысь. Теперь дело пошло веселее, и через несколько минут Зонтик поднимался в рысь по первому моему сигналу. Кстати, остановки в этом упражнении выполняются исключительно с помощью «стоп-крана». Со стороны выглядит нелепо, когда послушного коня с рыси останавливают таким образом, но таковы правила. Так, с рысью разобрались, теперь галоп. Сначала он предложил мне рысь, пришлось остановить и повторить команду четче. Он как бы переспросил меня, «точно хочешь галоп?», и со второго раза побежал. Да, ощущения странные. Сидишь себе пассажиром на спине, лошадь не собранная, растянутая, как сосиска, бежит, куда хочет, а мне ничего нельзя делать. Если бы это безобразие видел мой тренер, наверное, мне было бы стыдно. Это же одна из первых ошибок новичков: сидишь на лошади безжизненным мешком и ничего не делаешь, а она тебя везет. Но сейчас нас управление и сбор не интересуют, главное – импульс! Вот примерно такие мысли появились у меня в голове, пока мы скакали по манежу. Тут я обнаружил, что все не так страшно, как рисовало мне мое воображение, Зонтик бежал спокойно и не собирался разносить, козлить и размазывать меня о стенку манежа. Я даже немного расслабился, но зря: сделал полный круг по стенке, Зонт резко тормознул перед выходом из манежа. Что ж, начнем сначала. Опять подъем, опять галоп со второго повторения команды, и снова тормоза перед выходом. Нет, туда мы пока не пойдём. Повторяю упражнение несколько раз, теперь вроде больше не тормозит, это хорошо, без команды останавливаться нельзя. Порадовало, что он хорошо различает по приложению шенкеля, с какой ноги я его прошу подняться. Так, на сегодня хватит, Зонтик молодец.



Плохие новости... В мое отсутствие Зонтика неудачно помыли после работы, и он простыл... Приехал, поругался с виновными, вызвали ветеринара, тот сделал укол и согнал температуру. Теперь постельный режим, уколы, ингаляции. Купил грудной сбор, чтобы заваривать коню и давать против кашля. Неприятно, он как раз готовился выступать на внутриклубных соревнованиях, а теперь выбывает из работы на неопределенное время.

Прошла уже почти неделя, состояние гораздо лучше, температура больше не повышалась, но остался сильный кашель и сопли. Ветеринар сказала пока стоять и даже не гулять.

Сегодня приехал на конюшню. Интересные новости. Болеют и кашляют уже три коня. Сначала я испугался, что это Зонтик всех умудрился чем-то заразить. На мой вопрос ответили, что с соревнований в Москве вернулся один наш конь. Он отстоял на карантине 10 дней на конюшне уже в нашей области, но все думают, что он привез к нам грипп.

Прошло 2 дня, болеют уже шесть лошадей. Ветеринар говорит, что в течение недели,

скорее всего, заразятся все. Я волнуюсь за Зонтика. У него и так иммунитет ослаблен после простуды, а если он сейчас еще и грипп подхватит...

Колем Зонтика и остальных лошадей «гамавитом» и витаминами. Сейчас болеет примерно половина конюшни, но новых заболевших нет, люди вовремя спохватились. Но атмосфера все равно гнетущая: отовсюду кашель, неприятный запах лошадиного пота и лекарств в воздухе, девчонки ходят замученные, они дежурят круглосуточно, замеряют температуру несколько раз в день, в том числе и ночью, делают уколы, если надо. В комнате для отдыха стоят здоровенные коробки с лекарствами, шприцами и еще бог знает с чем. В общем, не конюшня, а настоящая больница.

Большинству коней уже явно лучше. Интересно, что ни одна из учебных лошадей так и не заболела. Хотя у них нагрузка обычно больше, чем у частных. Может, это их наоборот закалило? Зонтик теперь гуляет со мной на чомбуре и даже не кашляет, когда стоит или шагает. Мы переболели раньше всех, поэтому и выздоравливаем быстрее других. В основном, мы пасемся недалеко

от конюшни. Зонт кушает траву, а я отгоняю слепней. Прямо не жизнь, а сказка. Ну и ладно, побалую его немного, пусть выздоравливает.

Мы уже делаем упражнения на земле. Как ни странно, за время болезни конь ничего не забыл, похоже ему даже интересно это разнообразие. Сгибания, осаживания, повороты – все делает замечательно. На конюшне решили сделать кварцевание. Для этого надо на несколько часов вывести всех лошадей из денников, поэтому пришлось созвать всех коневладельцев: сил персонала не хватит. Очень необычное



зрелище, когда столько народу гуляет со своими конями. Правда, приехали все равно не все, так что мы перегородили половину конюшни простынями и приготовились кварцевать в два захода. Сначала я решил попастьи Зонтика. Он уже привык, что мы выходим на улицу именно за этим, и после выхода просто бросался к траве. Однако болезнь уже отступила, и в коне явно появилась лишняя энергия от долгого простоя в деннике. Вроде и травы хочется, но и побегать тоже. Зонт решил эту проблему просто – начал передвигаться от одного пучка травы к другому короткими перебежками, жадно набивая рот и отмахиваясь от слепней. Через некоторое время я решил, что пора поделаться упражнения, к чему мы незамедлительно и приступили. После упражнения опять дал коню попасться. Становится скучновато. Выяснилось, что обработали всего 3 денника. Процесс явно затягивался. У меня возникла идея пойти гулять в поле. Пошагать вдоль деревьев, обойти все большим кругом. Оказавшись в поле, Зонтик еще больше оживился и начал приплясывать на месте. Я подумал: «А

почему бы и нет? Может пробежимся рысью? Я тоже устал просто так стоять рядом». Я побежал, и Зонтик, радостно хрюкнув, поднялся в рысь справа от меня. Через несколько метров он вырвался вперед. Нееет, Зонт, так не пойдет, я так быстро в сапогах не умею. Я придержал его рукой, он все понял и сбавил скорость. Но наше счастье было недолгим, метров через 40 он вдруг закашлялся... Ладно, для рыси еще рановато, пойдём шагом. Мы обошли все поле и вернулись на конюшню. Тем временем на улице уже стало жарко, и я повел коня в манеж. Видно не только мне стало припекать, потому что в манеже, спасаясь от солнца, уже стояло 6 или 7 коней. По последним данным, до конца кварцевания остается еще 50 минут. Как же долго, мы уже почти 3 часа гуляем! Зонтик тоже скучает. Что бы еще такое придумать? Упражнения мы все повторили. А может, попробовать что-то новенькое? Например, пошагать верхом на чомбуре. Я забрался на Зонтика. Сначала просто погнул его, стоя на месте. Так, вроде все понимает. А потом выслал в



шаг. Так необычно! На коне только чомбур с недоуздом. Тянем руку влево, он поворачивает голову и идет влево, тянем вправо – делает вольт направо. Ну Зонт – талантище! О, наконец-то объявили, что можно заводить коней в денники. Отдав ему остатки моркови, я поехал домой.

На конюшне новая проблема. Кони выздоравливают, но работать пока нельзя, только гулять, а левада у нас всего одна, да и та маленькая и старая. Поэтому приходится выпускать по несколько голов сразу, кто с кем дружит. Кого-то в леваду, кого-то в манеж. Здоровые же лошади работают на открытом плацу. Это, конечно, неудобно, там ведь жарко и слепни, приходится по старинке заниматься либо очень рано утром, либо вечером.

У нас начали строить новые левады! Разровняли поле, поставили добротные деревянные бортики. Три новые здоровенные левады! Поздновато, правда, но все равно здорово. Только пока они еще не работают, не доделаны ворота.

Ну все, Зонтик больше не кашляет, пора начинать втягиваться в работу. Ветеринар сказала, чтобы первую неделю только шагали, а со второй потихоньку начинать рысью. За месяц безделья конь явно отвык от работы, все рвется к траве. После занятия шагаем с ним пешком по дорожке, так он пытается меня оттеснить к газону, чтобы покушать. Делаю качающее дви-





жение поводом, как учили, он приходит в себя и покидает мою личную зону. Молодец.

Опять сюрпризы. Что ж, на фоне последних событий я уже как-то и не удивляюсь. Приезжаю сегодня на конюшню, а Зонт весь в зеленке. Приличных размеров рана сбоку на животе, следы от чьих-то зубов на шее, небольшая рана на задней ноге. Что случилось?! Оказалось, что Зонтика часто выпускали в леваду с одним жеребцом. Милый конек, очень дружелюбный, хоть и жеребец. Одно время, еще до Зонтика, я брал его в аренду. Приятный конь, очень старательный. Он тоже болел вместе со всеми, и, похоже, от долгого отсутствия работы у него накопилось много энергии. Вот он и затеял драку в леваде с Зонтом и еще одним мерином. Причем Горизонт еще легко отделался, второй конь пострадал больше. У того вся шея и холка искусаны. Учитывая, что тот конь серый, зеленка на нем смотрится очень экстравагантно. Ладно, больше не будем с ним гулять, что поделаешь. В целом, ничего серьезно не повреждено, ездить можно.

Раны быстро заживают. Мы уже начали рысить, скоро будем пробовать галоп. Зонтик явно обленился под седлом, похоже вспомнил свое учебное прошлое. Постоянные проверки всадника в стиле «а может все-таки отстанешь от меня, а?». Ну ничего, с каждым занятием все лучше и лучше. Давненько у нас в гостях не было

Наташи, но она и не приедет: у нас карантин до сентября, и посторонним на конюшню нельзя. Общаемся с ней только через Интернет и по телефону.

Мы почти вошли в форму. Уже делаем галоп, даже немного прыгаем, в качестве гимнастики. Раны затянулись и покрылись шерстью, теперь и не скажешь, что он был покусан. Только слепни достают: залетают даже в конюшню, и их укусы в некоторых местах оставляют шишки. Но куда от них не деться. Сегодня постриг коня впервые после болезни. Теперь он даже немного стал похож на спортивную лошадь. Пришло время писать новый отчет, и я решил повторить старые упражнения и разучить одно новое. Сначала мы пошли в леваду, упражнялись на импульс на галопе. У меня были некоторые сомнения, стоит ли это делать, левада вся заросла высокой травой, я опасался, что конь может споткнуться. Для начала мы порысили, протоптали себе тропинки в разных направлениях. Потом начали галоп. Зонтик сегодня веселый, без управления подыгрывает, делает резкие повороты перед стенкой. Да, это не закрытый манеж. Открытое пространство дает о себе знать. Но мы добились, чего хотели: Зонт поднимается в галоп по первой, реже по второй команде. Причем со стороны команда почти незаметна. В следующие занятия будем закреплять достигнутое. Теперь пойдём на плац, учить новое упражнение «сайдпас». Смысл в том, чтобы сначала двигаться вдоль стенки, затем сделать поворот на переду на 90 градусов, оказавшись лицом к бортику манежа, и после этого, не теряя импульса, сделать боковое движение в ту сторону, в которую мы двигались изначально. Это оказалось первое действительно сложное упражнение для меня. Мне на помощь пришла Наташа-Bestyа, ученица Наташи Герасимовой. Она помогла Зонтику понять, что от него требуется, при работе в руках с земли. Это было непросто. Мы занимались на улице, вдоль плаца растёт трава, поэтому, когда Зонт оказывался лицом к краю манежа, он тут же пытался

схватить пучок травы и отвлекался. Пришлось положить на землю палочку в качестве имитации бортика, вдоль которого надо идти. Зонтик, как всегда, не оплошал. Минут через 10 он все понял и изобразил вполне нормальную уступку. К сожалению, мне не удалось повторить упражнение так, как оно получилось у Наташи. Конь шел у меня куда угодно, только не туда, куда нужно. Но ничего, будем работать над этим. Вот так завершились два самых тяжелых месяца моего коневладения. Я рад, что мы пережили все трудности без потерь. Из-за болезни нас отбросило назад в обучении, но за счет новых приемов мне удалось быстро восстановить забытые навыки коня. За полгода проекта НХ Зонтик изменился в лучшую сторону, а главное, изменился я сам. Я стал лучше понимать психологию лошади, принципы обучения, получил незабываемый практический опыт в воспитании своего коня. Были и неудачи, и победы. Впереди у нас еще много работы, но это здорово.

